

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**  
**диссертации Перьковой Маргариты Викторовны**  
**«ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ**  
**РАССЕЛЕНИЯ И ЕЕ ЭЛЕМЕНТОВ**  
**(на примере Белгородской области)»,**  
**представленной к защите на соискание**  
**ученой степени доктора архитектуры**  
**по специальности 05.23.22 – Градостроительство, планировка сельских**  
**населенных мест**

Одно из актуальных направлений в науке и практике формирования среды жизнедеятельности – поиск региональной идентичности, основанной на симбиозе рационального природопользования, уникальности местных исторических процессов и культурных традиций, своеобразия материально-пространственного окружения, комплексной стратегии социального развития территорий. Однако в условиях рыночной экономики, интенсификации социально-экономических процессов все чаще возникают противоречия по отношению к использованию территории.

В диссертационном исследовании М.В.Перьковой проблема градостроительного развития региональной системы расселения и ее элементов рассматривается именно в контексте разрешения противоречий развития территорий и градостроительных конфликтов для обеспечения условий устойчивого развития и благоприятной среды жизнедеятельности.

Актуальность рецензируемой диссертации вытекает из острой необходимости изучения и комплексной оценки ресурсного потенциала Белгородской области в исторической динамике, качественной переоценки характеристик пространственной организации территории, определения перспектив развития региональной системы расселения.

Поскольку конфликтологическая теория в рамках градостроительной науки относительно молода и направлена на поиск баланса интересов и потребностей участников градостроительной деятельности, диссертация М.В.Перьковой вносит научный вклад в решение актуальных гуманитарных и социально-экономических задач.

В соответствии с целью исследования в работе методологически обоснована эволюция градостроительного развития Белгородской региональной системы расселения и ее элементов с учетом противоречий развития территории и градостроительных конфликтов. Результатами проведенного исследования подтверждена гипотеза автора о том, что хозяйственная деятельность на территории привела к противоречиям между экономическим, социальным развитием и природным каркасом, что вызвало градостроительные конфликты между субъектами градостроительной деятельности на территории Белгородской области, и дальнейшее сбалансированное развитие территории

возможно при условии природопользования с учетом разрешения этих конфликтов.

Личный научный вклад автора состоит в разработке концепции конфликтологического подхода в теории, методологии и практике градостроительного регулирования (на примере Белгородской региональной системы расселения); в разработке комплексной многоуровневой методики выявления и разрешения противоречий развития и градостроительных конфликтов на региональном, муниципальном и местном уровнях; в методологическом обосновании эволюции градостроительного развития Белгородской региональной системы расселения и ее элементов с учетом противоречий развития территории и градостроительных конфликтов.

Диссертация М.В.Перьковой вводит в архитектурную науку ряд новых положений. Во-первых, в работе сформулирован конфликтологический подход в теории, методологии и практике градостроительного регулирования региональной системы расселения, который предполагает механизм оценки ресурсного потенциала территории, выявление, классификацию и поиск компромисса для разрешения градостроительных конфликтов и достижения целей устойчивого развития и управления территорией в условиях рыночных отношений.

Во-вторых, разработана комплексная многоуровневая методика выявления и разрешения противоречий развития и градостроительных конфликтов на различных таксономических уровнях (региональном, муниципальном и местном).

В-третьих, разработано определение градостроительного противоречия развития территории, уточнено определение градостроительного конфликта; даны научно обоснованные рекомендации по разрешению градостроительных конфликтов (на примере Белгородской области), предполагающие оптимизацию пространственной организации территории, основанные на принципе поиска компромисса. Приоритетом при этом является достижение устойчивости природного каркаса, экологического равновесия и сохранение региональной идентичности.

Эти и другие положения составляют научную суть диссертации, и являются новыми научными результатами, полученными лично соискателем.

Следует отметить, что решенные соискателем в диссертационном исследовании задачи являются актуальными не только для Российской Федерации. Результаты работы имеют представляются интерес для исследований, проводимых в других странах, в том числе - в Республике Казахстан. В этой связи можно выделить рекомендации по укреплению природного каркаса с целью обеспечения возможности самовоспроизводства, саморегуляции и самовосстановления, сохранения экологической стабильности экосистем, биологического разнообразия на территории, укрепления историко-культурного каркаса и др.

Практическая значимость диссертации не вызывает сомнений: ее результаты могут быть использованы при разработке долгосрочных стратегий, совершенствовании управления развитием территории и местного самоуправления.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций соискателя подкрепляется связью исследования с реализованными научными программами, темами, проектами, внедренными образовательными дисциплинами.


Автором диссертации опубликовано 55 научных работ (в числе которых - 5 монографий, 6 статей в журналах из базы Scopus, 26 статей в журналах, рекомендованных ВАК и др.).

Автореферат диссертации дает представление об авторе исследования, как о высококвалифицированном специалисте, способном решать научно-практические и методические задачи в сфере архитектурных исследований, практики и образования.

В результате изучения автореферата можно сделать вывод, что исследование выполнено на высоком профессиональном уровне, с результатами, имеющими важное научное и прикладное значение. Диссертация М.В.Перьковой на тему «Градостроительное развитие региональной системы расселения и ее элементов (на примере Белгородской области)» содержит новые научные результаты и вносит значимый вклад в развитие теории и практики архитектуры.

В результате изучения автореферата диссертации и публикаций соискателя можно сделать вывод: диссертационное исследование «Градостроительное развитие региональной системы расселения и ее элементов (на примере Белгородской области)» является завершенной научно-исследовательской работой, соответствующей требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор М.В.Перькова заслуживает присвоения ученой степени доктора архитектуры по специальности 05.23.22–«Градостроительство, планировка сельских населенных мест».

Доктор архитектуры,  
академический профессор  
Факультета Архитектуры  
КазГАСА

 Гульнара Сейдахметовна Абдрасилова

Казахская головная архитектурно-строительная академия  
Казахстан, 050043, г. Алматы, 43, ул. Рыскулбекова, 28  
Телефон: +7(701)-758-3-857  
Факс: 7 727 3096148  
E-mail: [g.abdrassilova@kazgasa.kz](mailto:g.abdrassilova@kazgasa.kz)  
Сайт: <http://www.kazgasa.kz/ru/page/pps-fa>

